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KOZMDYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési di jah : A :-íu a.c.iemi részér illető cikkek 
kesz"l,aegneK, az eiőti/.erési pénzek a pénz- 
rárnoki — az esetie^es reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész évre — 
Félévre — —
Negyedévre —
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A jövő parlamentje. A liberális és konzervatív elnevezés talán leg­
tovább fog feumaradui Angolországban annak sajátos 
alkotmánya révén.

Nálunk még csirájában van csak a jövő parla­
ment. De alig fog elmúlni két választás, többé már 
nem lehet híveket toborzaui a fennen hangoztatott 
liberális, vagy negyvennyolcas elvekkel. Ekkor azt 
fogja kérdezni a magyar paraszt a jelölttől : keresz­
ténypárt! az úr. vagy szociálisra '{ Es aszerint adja 
votumát.

A június hóban megejtett németországi válasz­
tások eredménye igen tanulságos. Két párt, a centrum 
(keresztéuy) és a szociális part megerősödve, győz­
tesen került ki az urnából. 1’ dig Miquel 
az összes liberális pártokkal kartellre lépett e két 
pártnak megsemmirésére.

És ez eredmény azt bizonyítja, hogy két párt­
nak van jövője csak a parlamenti életben : a keresz­
tény pártnak és a szociális pártnak. Eszerint fognak 
átalakulni a közel jövőben az összes parlamentek. A 
konzervátiv elemek, ha tel jesen szétmállani nem akar-

iuiniszter

A doktrinär, ideális elvek többé már nem hó­
dítanak. Még a merkantil politika is háttérbe, szorul. 
A nemzetiségi csoportok a parlamentbeu megszűnnek.unk, egy keresztény párttá kell hogy tömörüljenek.

Míg a többi liberális és radikális pártokat mind, de ! Mimleuki' vaSY :l kereszténység, vagy a szocializ­
mus eszméjének szegődik szolgálatába. — Szerencsésmind fel fogja emészteni a szór,¡álizmus

Belgiumban már régen eszerint alakult a parla- lesz az az ország, melyben a keresztény párt lesz 
az uralmon. Mig ott, hol a ezoelálizmus tartja kezé­
ben a gyeplőt, ott folytonos elégedetlenség, zűrzavar, 
fejetlenség és lázadás hidrái ii'ik fel majd a fejüket.

A keresztény pártnak programmja az Evangé­
lium. A szocializmusé a forradalom. A kereszténység 
védi a magántulajdont, a szoeiálizmus közössé akar 
tenni mindent, leakarja rombolni a társadalmi rendek 
között lévő külömbséget, hogy legyen mindenki 
egyenlő, különösen vagyoni tekintetben. Ámde egyen- 

Olaszországbau a szahadkőmivesek végletekig 1 őségét vagyoni viszonyokban létesíteni nem lehet, 
menő politikája elkeseredett harcra szólítja a még Mert az a rideg válaszfal, mely az enyém és tied 
hivő katolikusokat s nem kell hozzá sok idő, a sza- j között fenáll, a bűn következménye. S igy annak a 
badkömivesek (karbouárik) és katolikusok fogják a i világ végéig feun kell maradnia, 
parlamenti pártokat alakítani. Spanyolországot hábo­
rúba vitte a liberalizmus és ennek vége a párt bu- S aztán általános és titkos szavazási rendszert bé­
kása lesz (ha ezzel beérik !). A hazát itt is csak egy hozni, hogy a nép szabadon érvényesíthesse jogát, 
keresztény párt mentheti meg. — Ha Oroszország­
nak alkotmányt adna a mindenható cár, akkor a ni- küzdelem után sikerült kivinmük. hogy egy protes- 
hilisták a szoeiálizmus nevének égisze alatt jelenné- táns államban parlamenti túlsúlyra jussanak, az köny- 
uek meg a parlamentben. Törökországban az ifjú nyebbeu sikerülhet nálunk. Csak hithííség és öszs2e- 
törökök pártja, nem egyéb mint a szociálisták pártja, tartás kívántatik hozzá !

meut. Es nincs is rá kilátás, hogy hamarjában meg­
változtatná a képér. Ausztriában a nyelvkérdés heves 
vitáiban is hanem ts névleg, de tényleg e két eszme 
harcosai állanak egymással szemben. Különben itten 
a pártoknak elvek szerinti alakulása rövid idő kérdése. 
— Franciaországbau a szocializmust háttérbe szorí­
totta a Dreyfuss-Piquard-kérdés, de annál erősebben és 
veszedelmesebben fog majd fellépni az anarchia ké­
pében.

Vissza kell vezetni a népet a vallás alapjára.

Ha a német katholikusokuak tiz évi kitartó
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b» terelődött ; a gyakorlatok, a kérdések és feladatok hasonlók 
; vagy oh neműek, mint az amerikai iskolákéi. Az oktatásnak 
i gyakran gyakorlatias, mechanikai, kereskedői vagy épen a 

Az ifjúság egy része a maga ereiéből folytatja tanul- j földmivelés elsajátítására törekvő iránya van.“ A szakiskolák 
Hiányait. A tanulmányok sok pénzt e emészleuek, mert az j kellőleg vaunak képviselve felsőbb iskoláikban ; vannak mű­
egyetemi évek mindég;ike mintegy kétezer frankba kerül, j részed, iparos és kereskedelmi iskoláik ; kevés gyakorlati 
De az amerikai, ha arról van szó. hogy kiadásait apaszsza-e j irányú intézet van. melyet akár Angliának, akár Észak-Ame- 
vagy többet dolgozzék, mindig az utóbbit választja. Egy j rlkának hasonló iskoláival versenyre nem lehetne állítani, 
egyetemi hallgató, ki tetemes adóssággal fogott felsőbb tanul- A francia iskolákat módszer dolgában sem előzik meg az
Hiányaihoz, nemcsak életét tartotta leim és adósságát fizette i angolok. A gazdák, kereskedők, kézművesek egyénileg semmi­
ki. hanem méz félre is tett valamit. Ezalatt az idő alatt j vei sem gyengébbek az angolok hasonló hivatásit euiberei- 
azonbau étekfogó volt egy vendéglőben, később meg egy ! nél. Csupán a középoktatásban nincs oly tokit gyakorlatiasság, 
könyvkereskedésben dolgozott.

Az a fiatal ember, a ki igy élt, boldogulni fog az élet- j közül. A mi értekezünk, Steeg, honfitársainak hajlamát a hivatali 
ben. Az ilyen mehet a vasúthoz, lehet iiir apiró. könyvkeres- ; pályák iránt nem akarja emlegetni, egyszerűen hivatkozik ama 
kedö, politikus vagy tanító : megtörténhetik, hogy lassanként ; számosak fejtegetéseire, a kik a francia nemzetnek e gyengé- 
nnndegyik pályát megfutja, ha kedvező körülmények javad- ; jét, ern; edettségét tették elmélkedésük tárgyává. Megemlíti 
ják. mivel Amerikában az ily változtatást egészen termesze- i továbbá a sok buzdítást, melyet a francia ifjúsághoz a köz­
tesnek Találják. Az a tanuló, ki pajtásait kendövei karján társaság elnöke, a miniszterek s inas oszlopai az országnak 
kiszolgálja, hogy később ugyanazokon a padokon ugyanazt intéznek, hogy fig; elmét és hajlamát az ipar, kereskedés 
az előadást bailgassa, egyszerre tanul és mások tanulságára és a gyarmati szolgálat fele irányítsák. A kamarának leg­
is vau. Megtanulja és másokat is megtanít rá, hogy az euer- j közelebbről bezárt ülésszakában Descubes képviselő egyene- 
gikus ember minden akadályon diadalt ül, ha akarja. Ezt a • sen az angol-szász nevelés meghonosítását sürgeti. Nagyon 
leckét sem az egyik, sem a másik nem feledi el soha. j jel einzö nyilatkozata megérdemli, hogy szórnl-szóra ide ik-

De be kell vallani, hogy az iskola maga. nem volna j tassnk.

Az angol-szász nevelés francia megvilágításban.
Folytatás és vége.)

:I mint az angoloknál. Ezt már számosán elismerték a francia irók

„Egy ostoba balvélemény, mely—sajnos — nem mai ke-elég a kezdő szellemnek és egyéni erőnek eme csodálatos 
kifejlesztésére. Ezeknek a tulajdonságoknak az alapja a esa- j let ti és a mely az oktatás haladásával még növekedni lát­
tádban gyökeredzik. Az európai ember úgy tekinti gyerrne- ■ szik. arra ösztönzi a francia apákat, hogy fiaikat az űgyne- 
két. mint valami birtokot, mint egyéniségének folytatóját, vezeti „liberális“ és tisztviselői pályákra ösztökéljék. Ifjusá- 
vére örökösét. Ellenben az amerikai önálló egyénnek tekinti j gnnk színe-java e felé az irány telé töri magát ; ellenben a vi- 
s atyai kötelességéből folyótnak tekinti, ha a lehető legjobb j tails életpályák: földmivelés. ipar. kereskedés, a melyek egy 
körülmények között önállóvá teszi. A nevelésben a jövendő- 1 országnak igazi erejét alkotják, néhány tiszteletreméltó kivé- 
beli követelményekre, az életnek mostani szükséglete re fék- ; telle csak a kevésbe tehetséges elemeket vonzzák magukhoz, 
telnek súlyt nem pedig a múltra. Nem csak egészségesekké 
óhajtják tenni fiaikat, hanem erősekké is. Nemvonakodnak gyér- ! a legkedvesebb álma, hogy gyermekéből katonatisztet,
mekeiket önmagukra bízni s kisebb ügyek elintézésére fel ha- . ügyvédöt, tisztviselőt neveljen. Franciaország ifjúságának a
talmazni. mert ez kiegészítő része annak a nevelésnek, mely : helyett, hogy a való életre készülne ebi, a helyett, hogy fiatal 
nem tudósokat és tisztviselőket, hanem embereket akar elő- ; korától fogva az anyagi nehézségekkel vivando küzdelemre 
állítani. Hasonló okból tanul minden gyermek egy vagy más ! fegyverkeznék, hat éves korától huszonöt éves boráig, vagy 
mesterséget, mert az amerikai előtt nineseuek elöbbvaló és : még tovább csupán az a célja van hogy átuszszék a
megvetendő mesterségek, mire. ott csak a dolgos emberek ■ a vizsgálatokon, melyek :.z annyira dédelgetett pályák elé-
és a lusták között állítanak fel választó falat.

Egy második vonása ennek a családban uralkodó élet- j állják meg a sarat, de hát azok, a kik felentjokban elmúla­
nék az. bogy a szülök rászoktatják gyermekeiket, hogy ne j doznak ? 
legyenek a szokás rabjai, hanem a hol hasznos újításokat 
látnak, azokat alkalmazzák, hogy a létért vívott harc ezzel 
is könnyebbé váljéK.

Az amerikai ifjú tudja, hogy szülei vagyont 
gyűjtenek, hogy öt kényelemben hagyják, ennélfogva a fiatal 
emberek, kis sein apai örökségre, sem hozományra nem szá­
molhatnak, saját erejükre támaszkodva teremtik meg hely­
zetüket.

Hazánkban az anyák és anyák legnagyobb iészének az

: résére képesítik. Még szerencsések azok. a kik eredményevei

Íme ez a rettenetes dolog, hogy még azok Is, a ki k 
nem hátrálnak, húsz-huszonöt évig állás és a szokásos pá­
lyákra szükséges előkészület nélkül maradnak. A nevelés, 
melyben részük volt, sem kezdő szellemet, sem határozott­
ságot. sem azt az érzést nem oltotta beléjük, hogy csak ma­
gukra számítsanak. Sőt mi több, nehezen, élettapasztalat nél­
kül. elméleti eszmékkel és formulákkal indulnak neki azok-

I

arra nem

nak a pályáknak, melyek első sorban gyakorlatiasságot kí­
vánnak ; minden dologban a könyvekből mentett vélemény­
nyel állanak elő. Ezek aztán ha helyüket megállják is, töb- 
bé-kevésbé elégedetlen embeiek lesznek, azonkívül pedig 
majdnem mindig rossz fóldmivelők, rossz kereskedők, gyatra

Az értekezés Írója a lejjebbi jellemző vonásokra támasz­
kodva azt a kérdést támasztja, hogy melyik nevelés jobb, a 
franciáké-e vagy az angoloké. Ez. vita tárgya lehet ; de annyi 
bizonyos, hogy az utóbbiaké egészen más, „Máshonnan indul 
ki és más célra törekszik. Kivált gyakorlatias jelleme az, a 
a mi az írók legnagyobb részét, azokat is, a kiket idéztünk, 
de még másokat is meglepte. De nálunk sem ismeretlen az ily 
irányú nevelés. Az elemi oktatás többé-kevésbé ebbe az irány-

iparüzők.
Egy idő óta a nézetekben érdekes változás állott be,

a mely oda irányul, hogy megváltoztatván nevelő rendsze­
rünket, kevesebb súlyt fektessünk az elméletre s többet tii-
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rodjUuk a gyakorlatiassággal, fejleszsilik azt az eszmét, bogy 
korunkban mindenek előtt az. egyéni erő, az öntevékenység ¡ 
foglalják el az első beivel. " " : T... .

Az ipar terén észlelhető elő baladás következtében a j ° ^ ,terde** _ intéztek hozzánk
verseny mind nagyobb lesz. Sokkal nehezebbé válik az élet | i-*-», o'1“ '* teiuj.lom es a plébános kötél esek-e
tentarlas» még a meglevő vagyonból is, mivel a jövedelmek í u„k Tová!jb:i’ vaiÍ03 ugyanazok tartóz-
fogynak, a kamatláb áll ndúan csökken, s az előjelek sze- j 1(l n utadoí e« megyei pótadót (pl. kórház-
rint ez a csökkenés egyre tovább log baladui. Knuélfogva j keï íe“" Ilv®1 a kcrdusekl'e adandó felelet sokat érde- 
« egyénnek, hogy életét fentarthassa, több energiára, na- n,ame^y' Mezőnek itt adjuk meg a választ,
gynbb tokit kezdő szellemre, nagyobb szívósságra kell szert ! .A templom községi pótadót uem tizet, mert minden
tennie; a nemzeteknek úgy mintáz egyes egyéneknek erre i községi f’űtadó az egyenes állami adó arányában vettetik 
a bárom lőtíi tulajdonságra van szükségük, mert ezek nélkül ¡ kl’ tehát leitételezi azt, hogy az illető adótárgy után állami 
felsőbbség nem lehetséges.“ j add fizettetik. (Kivétel csak a napszámosokra nézve van.)

Azonban bármily jo indniatuól származzanak is ezek a j Már pedig a templom állatni adót (házadét) nem tizet. Ha 
tanácsok, aligha célravezetők. Nem a nevelés irányát keli j :i'onba.i a templomalapnak volna valami birtoka, azután 
megváltoztatni, hanem a nyugalom, a jóllét, az. édes kénye- ! iarna a községi pótadó, amint állami adó is járna, 
lem szeretetét kell kiirtani, oda kell hatni, hogy a francia ne | L'gy.tnilyen megítélés alá esnek az egyházközségek tulaj- 
vágyakozzék a kis járadékra, ne szeresse annyira, hogy pó- ¡ don:U képező bérbázak. A 2722.) 87 számit belligyminisz- 
rázon vezessék, ne epekedjék a hivatalos címek és a híva- I Tcli rendelet pl. kimondja, bogy „az egyházközségek a fa­
tulos támogatás után. A ¡ügyetlenséggel, a kockáztatással szem- lajdo.mkat képező héritáz után községi iskolai pótadót szin-
beu táplált félelem törlendő el, mert a franciánál a vezeték ,du tartoznak fizetni, mert ezen póradó rájuk nem mint egy-
iráut növekedő szeretetet veuetni észre, melyet az átöröklö- liáz-hitközsegekre. hanem mint háztulajdonosokra é< állami
dés, a történelem, a szokások, a mek legfenekén lappangó adófizetőkre rovatik ki.1 Továbbá a 4169/90 számú belilgy-
elfogultság idéztek elő, s a melyet a példa, közkeletű kite- miniszteri rendelet szerint .. a templom pénztárának töke-
jezések, a családok kényeztető eljárása s maga a nevelés Kamatadóval terhelt jövedelme községi adó alól fel
erősítettek, noha ez utóbbi a visszás állapotoknak inkább menthető.“
eredménye, sem mint oka. i

Azon kívül ne feledjük, hogy az angol iskolákban a ¡ 
gyakorlati irány mellett helyet találnak 
költészet, művészet, bölcselet is. Azonban o. gyakorlati éle­
tet szem elvitt tartó oktatásnál is inkább szembe tiinik az

A templom és a lelkész pótadója»
arra vo­

llem

A lelkészek nem fizetnek k >zsegi adót ama javadal­
maiktól, melyeket kizárólag az illető egyházközségben viselt 
lelkész! hivatalaik után élveznek. (1886 : XXII. t.-eikk 138. §.) 
A közigazgatást bíróság nemrégen, folyni évi május 18-án 
Ibirs László imecsíalvi plébános ügyében hozott Ítéletével 
elrendelte a panaszos plébános javadalmához tartozó mirar­
ían titán kivetett Községi pótadó törlését, mivel ezen java­
dalom ;.z 18b6 : XXII. t.-clkk 138. § a értelmében községi 
pótadóval meg nem róható. Fölemlíti ez az Ítélet azt is, 
hogy illetéktelenül kivetett és befizetett községi pótadók 
visszatérítése, ilietve törlése iránti igények az adók befize­
tésétől számított bárom éven bellii az 1883. XLIV. t.-eikk 
90. §-a érteimében törvényesen érvényesíthetők.

ókori nyelvekaz

angol táj egyéneiben a függetlenségi vágy, a szabadságsze- 
retete, a személyes felelősség érz.->te. nagy tok it lelkiismere­
tesség : ezek adnak sajátságos színezetet az életnek, a társa­
dalomnak és az egyénnek.

Értekezünk itt még egyszer kiemelvén az angol fajnak 
a minden irányban függetlenségre irányuló természetét, me­
lyet az iskola az elemi iskolától az egyetemig eszmékké 
és tettekké alakit át, elmefnttatásának eredményéül meg­
állapítja, hogy a francia nevelés mennyiben veheti az an­
golt mintaképül. ,Gyermekessé" lenne, hogy ezeknek a ué- E tárgyban különben a következő határozatok is lé­
pőknek iskolai intézményeit majmoljuk és megtagadjuk saját j feznek : .Lelkészek stolajövedelintik után Községi adóval 
hagyományainkat, oktató módszerei két, melyek kiállották a 
próbát és megfelelnek szellemi képességeinknek. Nem ebben 
kell találnunk, a mit. tőlük kölesön vehetünk. Mert kétség­
kívül tanulnunk kell és tanulhatunk az angol-szászoktól“, csak 
okos megfontoltsággal és a kiiiömbségeknek kellő figyelem­
bevételével kell eljárni. A franciáknál ugyanis a közélet és 
a család az iskolát uem támogatja hasonló mértékben, sőt en­
nek néha amazokkal épen ellenkező irányban kell haladnia, 
szembe kell szállania a hagyományokkal ; az akarat növelé­
sét, jellemek formálását, melyek pedig a nevelésnek ig zí 
céljai, senki sem követeli az iskolától. „Pedig épen ebbe az 
irányba kell terelni kísérleteinket, az egyéni méltóság és 
tevékenység érzelmére kell hivatkoznunk, a függetlenség állami egyenes adót sem fizetnek ; mert az. útadó is az egye- 
vágyának, a felelőség tudatának kell az akarat szakadatlan nes állami adó bizonyos százalékában vetették kl. A temp- 
erőfeszítését, a lelkiismeretesség törhetetlen józanságát esz- lomnak azon jövedelmei, birtokai, alapítványai azonban, 
közölniük, ha az angol-szás' 'ívelésből nyerhető, annyi te- melyek állami adókötelesek, egyúttal útadó alá is esnek, 
kintetben üdvös leckét ja\ akarjuk fordítani. “

meg nem róhatok “ (22690 78. sz.. belügyin, hat.) „A lelkész 
a kereseti adó IV. osztályába tartozó lelkész! jövedelmei után 
községi pótadóval meg nem róható.“ (37045/84) sz. belügyin, 
hat.) „Lelkészséggel kapcsolatos apátplebánla jövedelme va­
lamely jobb javadalmazásit plébánia évi középjövedelmét 
meghalad'! részében szintén községi adó alá vehető.“ 
(2407o/89. sz. belügyin, hat.) Itt tudniillik oly reális apát­
ságról van szó, melynek javadalmával lelkészi teendők is 
járnak. „Papi javadalom . . . esak akkor mentes a községi 
adó alól, ha az illető lelkész javadalmazására szolgál sáltala 
élveztetik.“ (69770/89. ,z. belügyit', hat.)

Útadót a templomok szintén nem fizetnek, épen mivel

„Templomi alapítványok, amennyiben egyenes állami adóval 
meg vaunak róva, útadóval is megrovandók. (77.782/92 sz.Péter János.
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vau sorolva 3 romániaiKeresk. min. bat.) A lelkészek azou jövedelmeik után. me- ¡ megyékből származik, de közéjük 
Ivek állami egyenes adóval vannak megróva, átadót is kü- j illetőségű is. 
telesek űzetni. A szülök polgári állása szerinti áttekintés még érdeke- 

Ugyanezt kell mondauuuk a megyei pótadó. ól és annak sebb kénét mutatja a brassai gymnasium ifjúságának. Legtöbb 
egyes nemeiről, pl. a korházi adóról. A menni ihen a temp- tanulónak a szülei iparosok %7—25-9%), de mindjárt ezek 
lom állami adót nem tizet, megyei pótadót s így kórházi után az állami tisztviselők következ-nek (36), ellenben csak 
adót sem tizet. Amennyiben pedig a templom bizonyos hir- 11 földmivelö járatta gyermekét a gymnasiumha. kereskedő 
tokai, alapítványai vagy jövedelmei állami adó alá esnek, j pedig 27. Ezek a számok azt mutatják, hogy az iskola első 
megyei pótadóval is megrovandók. „Ha az egyházi tulajdont ! sorban a városi közönségnek áll a szolgálatában, 
képező iekvüségek egyenes állami adóval ténylegesen meg ; A szegényebb sorsú tanulók helyzetének könnyítése ré- 
vannak róva, akkor ezen egyházi ingatlan a törvényhatósági j szint ösztöndíjak, részint az iskolapénz fizetése alól adott 
pótadó alóli mentességre igényt nem tarthat.“ (76160/87 sz. 1 mentesség által történt. Ösztöndíjat 4 tanuló élvezett, kik 
belügim. rend.) „Azon ieluészi jövedelme-k, amelyek után ; 60--15Ü frt segítséget uyertek. Az iskolapcuzt egészen 13 
az egyenes állami adók fizettetnek, a megyei pótadó alóli | tanulónak engedték el, csak felét űzette 17 tanuló; az ezen az 
mentességben nem részesíthetők.“ (6450/88 sz. beltlgym.bat.) ¡ utón gyakorolt segítség 3375 frtot tett ki. Nem megvetendő

. az az összeg sem, a melyei jutalomképeu a kiválóbb tanulók 
. árí s'S'j-j: í'zzz'ííí ?vií-zírrvírri'.s-¡ ¿v végén kapnak (mintegy 80—90 írt pénzben v. könyvek-

I

A—uy.

í ben.)Az érd, r. k. státus középiskolái. ! Az oktatás menetét az év folyamában semmisein zavar- 
I ta. A tanítás téleu-nyáron 7 órakor kezdődött és I e g k é- 
I s ö b b déli 12 órakor végződött. Csak a rendkívüli tár­

gyak és a tornazás maradtak délutánra.
Az iskola minden irányú munkálkodását megvizsgálták

A Közművelődés, mely az érd. r. k. státus tanárai 
egyesületének is hivatalos apja vulna, kötelességét mulasz­
taná, ha oktatásügyünk nevezetesebb mozzanatait ügyelem- ; 
mel nem kisérné. Ebbéli kötelességünknek óhajtunk eleget | 
tenni, misor az erdélyi r. katholikus középiskolák Értesítőit j Mayer József, a gymnasium világi gondviselője. Csengeri János 
ismertetjük " 1 dr. ko’ozsviiri egyetemi tauár a iniuiszter megbízásából minta

-4 brassai r. k. fögymnasiamnál az elmúlt iskolai év- beteg «'igazgató helyettese, Pál István kanonok. De leginkább 
ben 12 rendes tanár működött, ezek közül kettőt az is- kiemeli az Értesítő a mit. pttspöa úr látogatását, ki ott létébeu 
kólái főhatóság 1897-S-bei. léptetett elő a rendes ta- * tanulókkal áhitatossági gyakorlatot végeztetett s hathatós 
nárok sorába; tauít továbbá egy szakvizsgálati oklevéllel biró szavakkal buzdította kötelességeik teljesítésére. Az intézet 
helyettes tanár. Paál Géza tanai- óráit, kinek állását évköz- fejlesztése tekintetében is tontos nyilatkozatot tett ö mltga, 
ben nem töltbették be. a tacári karnak négy tagja látta el. 37 iskol;,i épület megtekintésekor ugyanis maga is annak

A tanárok auyagi helyzetét most már "megfelelőbbnek a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az építkezést le­
mondhatjuk ; az állam ugyanis a t évben 10000 Irtot vett 
tel költségvetésébe a fizetések pótlására. Ezt az ¡gazgatvta- ¡ 11 remén5% hogy a brassói gymnasium végre szintén korszerű
nács a tanárok közt kiosztotta. ! elhelyezést nyer. AiigKell említeni, hogy a püspöki látogatás

Az iskolai év több mozzanatai közül az Értesítő a val- ! knlsíi lefolyását hasonlóképen kiemeli az Értesítő.
Magára a tanítás eredményére vonatkozólag az Érte­

sítő nyomán a kővetkező adatokat soroljuk tel. Az egyes

■

vább halasztani már nem ¡ehet s így annál nagyobb lehet

lásos irányú nevelés lokozatos fejlesztését emeli ki ; a folyó 
évben ugyanis a szokásos áhitatossági gyakorlatokon kívül az 
iskola növendékei között püspöki jóváhagyással megalakitot- I osztályokat kielégítő sikerrel végezte 127 tanaié (71.7%),
tik az. élő rózsaíüzér-társnlatot. A hitoktatás pedig: két cső- ! javitóvizsgálatot tehet 18 (10.2%), ismételnie kell 26 tanuló-
portban történt, t. i. kúlön oktatásban részesült a négy alsó. j b:lK többé nem ismetelhet 1 (0.6’%), pótló vizsgá-
és külön oktatásban a négy felső osztály. A más vallásit nü- j *a,ra adhat 5 tanuló (2.8%).
vendékek vallásoktatása a föreál-iskola növendékeivel egy- 1 Érettségi vizsgálatra 14 tanuló jelentkezett. A vizsga- 
szerre történt. Az ifjúságból egyet rossz magaviseleté miatt ! lalot Etcher József főigazgató vezette. Az ifjak közül 3
eltávolítottak, néhánynak pedig az iskolapénz fizetése alól ! ¡eles’ 2 )ó> 8 egyszerit eredménynyel állta meg a vizsgálatot,
nyert mentességnek elvonása alkotta büntetését. A nagy ¡ kettőt két hónapra visszautasítottak. A brassai reáliskola hí- 
többség azonban „ez évben is a fegyelem és tiszta erkölcs rom növendéke a latinból a tögymuasiunmak vizsgáló bi-
szinvonalán állt.“ A magaviseletből kapott jegyek szerint az j zottsága előtt pótló érettségi vizsgálatot tett.
év végéig megmaradt 177 tanulóból 80-3%-nak viseleté j ó. 
volt, 18-6%-é szabályszerű, és 0 6%-é kevésbé szabályszerű *em* tűzhelyének Erdély délkeleti részén, különleges lielyze- 

A statisztikai adatok szerint az iskolának év elején 187 ' ténél fogva igen tontos szerepe van.
tanulója volt. évközben 10 hagyta el az intézetet. Az év vé- ;
géig megmaradt tanulókból 59-9% katholikus, 0-6% gkatb., ! apraja is. Ezért bár egy iskolai év munkájának és történe- 
2'3% gór. keleti. 5-61' 0 ág. hite., 15-2% helvét bitv., 1% j tének bemutatására vállalkoztunk, mégis fölöslegesnek tari- 
unitarins, 14 7% izraelita. j juk akár a tanári kart, akár az ifjúságot — melyhez szavunk

A tanulók között az illetőség szerint legtöbb volt a j el sem juthatna, — buzdítani a kitartásra és ernyedetlen Miz-
brassói (119=67-2%), brassómegyei már sokkal kevesebb delemre: a legjobb serkentő eszköz maga ez a bíráló szemek-
járta az iskolát (15=8-5%), azután a báromszékmegyeiek nek kitett helyzet lehet, 
következnek (12=6-7%), a megmaradó 32 tanuló klilümbüzö

A brassói gyimiaslnmnak, mint a magyarság egyik szel-

Ennek bizonyára tudatában van még a tanulók lég­

ii.
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töld feléje kiáltotta volna a költővel : Ferrarum dea. genli- 
umque Roma.

Cal par est uibil, et nihil secundum. (Martial.)
Szép, hatalmas volt Kiima. És e hatalmas Rómát akarta 

legyőzni a Galileaból jött pásztor. Péter, a názáreti nevével !
Rettenetes volt a küzdelem.
Az éj csendjében rémesen zúg a tapsvihar a város 

morajába beleordit a színkör t'eneiadja ; elhamvadta» már 
Nero élőfáklyái, ledöutvék a küzdő egyház vezérei . . 
pogányság azt véli, kiir otta már a veszélyes népiajt. És 
úgy volt?

Mig tombolnak a színkör ezrei és fényes termeikben dő­
zsölnek a nagyok a hold halavány fényénél sietve elhagyja 
Róma kapuit itt is, ott is egy-egy magányos alak és neki­
vágva a rétnek eltűnik

Keresztények ezek, kik az esti homályban katakom­
báikba sietnek.

!
i 9

klC¿V

Képek a katakombákból.
1578. május 31-ikén feltűnően nagy embertömeg verő­

dik össze a Porta Salariáuál és tódúl ki a városból. Rómát 
nagy újság rázta tel : a Via Salaria mentén egy közeli sző­
lődombon munkások dolgoztak ; ásás közben leszakadt alat­
tuk a föld és ők sajátságos folyósokra, termekre, csodálatos 
világra bukkantak a föld alatt. Mindabból, amit szemük lát­
hatott, arra következtettek, hogy régi keresztény síremlékekre 
akadtak.

. a

Szárnyra kelt a hír: felnyitottak az ősrégi kér. teme­
tők, a katakombák és nyomában talpon volt Róma apraja- 
nagyja, hogy saját szemeikkel lássák azt, a miről csakis őseik 
könyveiben tudtak eleddig olvasni. Baronins a miről oh meg­
kapó történeteket tudott nekik elmondani, az szent hagyomány.

Azóta mintha újra életre támadt volna a katakombák 
szelleme is: megkapott, levonzolt a sötét üregekbe az min­
denkit. Majd a fellobogó bit, majd meg a tudós vágya és 
tudomány szom ja gyújtotta a fáklyát a zarándok ke ében ; au- 
nak fényénél leszállóit a nagy tudós és vele az egyszerű 
Campagnolo. lesietett az öreg anyóka és az Egyház bíborosa 
egyaránt. Egy Kéri Sz. Ftilöp, Róma ez új apostola 12 éven 
át áztatja itt az éj csendjében könyüivel a vértanúk szent 
földjét. Őt követi a nagy Borr. S/.. Károly, Bosio, „a Kata­
kombák Columbnsa" 32 éven át kutat és tanúi itt. Nagy fér-

Magáuyos ház, előkelő nyári lak kertje alján lappang a 
lejáró. Ha leszólunk, csakhamar hosszú, szűk folyosó előtt 
állunk. A sir éje vesz kürti 1 beuntiuket és a sötétséggel 
tud megküzdeni az a néhány lámpácska, mely nagy távol­
ságokban jobbra-balra van felfüggesztve, vagy a falakból ki­
szökő kövekre állítva. A libegő lángocska szomorú világa a 
merész boltozatokról visszaverődve és lassan mozogva a ko­
mor fal hosszában, borzasztó mozgást kölcsönöz a mozdulat­
lan tárgyaknak. Kémesen nyúlik meg a tova surranó alakok 
árnya és a léptek zaját száz fal veri vissza, száz fülke adja 
vissza. Folyosó folyosót ér. egymást keresztezik az útak : a 
fordulatoknál a bevésett útmutatók mintha túlvilág! lények­
nek szóló jelek volnának, avatatlan meg nem érti azokat. 
Előbbre kerülve e titokzatos városban, csakhamar lakosokra 
akadunk : a néma sírokban fekszenek. A folyosók mindkét 
oldalát most már mintha végig sírokkal raktás volna ki ; az 
apró, négyszögletes fülkék egymás mellé és fölé sorakoznak

nem

fiák lépnek nyomába és törhetetlen buzgalmuk, a századok 
munkája felfödte a nagy kincset, a „földalatti Rómát.“

Es a népvilágra kerülő emlékekkel leesik lassan a fá­
tyol is az első keresztények életéről. Es a kinek lelke van,

ki még érezni tud. az az éretlennek, Ízetlennek tetsző kép- I felénk fordított nyílásaikat majd a legfinomabb márvánv- 
teliratból, levert domborműből történeteket tábla, majd meg durva kő, majd meg díszes dombormű, avagyhöl, a csonka

tud olvasni. Mig az érdekességeket hajbaszó könnyelműen ügyetlen karcolat borítja. A sírok mellett apró fülkékbe mé- 
néma falak mellett, mig ö csak letört oroszlán- 1 Fedve csillog a mécs: hideg fényében mintha újra felpezs- 

töt és lekopott ökölvívókat, egyszerű pálmaágét lát, az igazi dűlve az a ver. mely kis Uvegeeskében a lámpa mellett áll : 
kutató lelke kiegészíti a képeket, visszaszáll azok nyomán ; ¿s da a mécses lángja félrelobbanva világot vet a sírra, ol y

keresztény a bal- j komolyaknak tetszenek azok a diszilések. festeiuények
i rokon és azok körül. Megkapó egyszerűségében a sírfeliratok 

nyelve, mely némán hirdeti, hogy békében nyugszanak, jól 
küzdöttek. Krisztusnál vannak, örökké élnek az elhunytak : 
csak az oktalan szemében vesztek el : élnek ők, a bárány 
kíséretében, az égi Jeruzsálemben . . .

surran el a

a si-azou időkbe, mikor oroszlánként küzdött a 
hatatlan pálmáért . . . Mintha látná, hallaná ilt azt az ül­
dözött nőt, a ki a jelenések könyve szerint a bársonyba és 
bíborba öltözött és bétlialmou ülő asszony elöl a pusztába
menekült és elfödé ékességét, bogy senki se lássa . . . . 
Krisztus üldözök jegyesét, az Egyházat.

És minő napokat töltött e szent helyeken az Egyház! De ime egy fordulatnál e siria kok mélyéből egyszene 
mennyel szellemek távoli karához hasonló ének hallatszik. 
Ei-elhal a hang a földalatti helyiség kanyargó utain, majd 
meg újra hal Iszik. Követve a hangot, kivilágított termekre ta­
lálunk A középsőben ősz főpap áll a virágokkal díszített sir 
előtt : áldozatát mutatja be ez. oitárou. A sir lábánál fehérbe 
öltözött szüzek térdelnek, ép az imént jegyezte el őket Krisz­
tus. A büszke Róma legelőkelőbb családjainak feslö bimbói 
ezek, a világ szele nem érinté, járma nem uyoíná őket. Ha 
feloldanák fürtjeiket, ha a drágaköves diadémát homlokukra 
szorítanák és belépnének a pogány Róma pompázó ter­
meibe, feléjük ujongana Róma. De ők megvetik a fényt, fel­
áldozzák mindenüket Krisztusnak. — A teremtől jobbra-balra

Szép volt Róma, a cesarok e dédelgetett városa. A 15 
via eonsularis a római diadalmenteiről regélhet ; a légiók 
nyomában sietve jönek a toromra a népek és nemzetek kül- | 
döttségei, hogy „a királynő“ lábaihoz boruljanak. A capito­
lin m belegörnyed már a világtól elszedett kincsek viselésében 
és a mit a messze földek szépet és nagyot alkottak, az mind 
e város utcáira, tereire kerül. És a mint a „Clivis Hortulo- 
rum" mögött, a Vaticanus oldalainál letűnik a nap és suga­
raival elönti a főváros márványpalotáit, aranytól és ezüsttől 
csillogó, drágaköves templomait, 10000-nél több szobrait és 

.diadaliveit és a büszke város nyugalomra tért : mintha ég és
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oldalterraekbeo fértük és nők különválasztva figyelemmel ki- ¡ rnhájára és ezüstéi vonja be a síron lek vő ¡pálmaágat. De
ime, hirtelen elhomályosul a fény, mintha hosszú, sötét ár-sérik az ősz püspököt. Most feléjük fordul az, kezében az. 

élet kenyerét tartja. És néma csöndben kilépnek a termekből, | nyék esett volna a falra, vad tö tekint tt le a vérese vij- 
az oltár felé közelednek a bivök : a senatorok tógájával éki- j jogásával kering a hófehér galanb tolött. Az árnyék egy 
tett komoly férfin, mellette felszabadított rabszolgája, - a j perere eltűnik, majd meg bárom alak hajlik le és tekint 
győztes parancsnoka a légióknak és utolsó katonája, — a j be a nyilvános — a szűz milsem lát : ö imádkozik. Halk 
dúsgazdag matrona és libertinnsa, ki tán nehány nappal az- j suttogás, kárörvendő mozdulatok odalöuu — a szűz mitsein 
előtt még remegve vitte úrnője után az irattekercset és va- 1 hall : ö imádkozik. Egyszerre nehéz kő zuhan le a nyilá- 
lamenyien ugyanazon oltárról ugyanazt a kenyeret ízlelik, son, pokoli kacaj kiséri, új szikladarab követi — és csen 

Ha végig tekintünk a folyosókon, melyek 
torkolnak, sajátságos képek tárulnak fel elitünk.

Amott kis kamrácskákban eldugott sirok mellett ke- j borrá változott önvérétől. Megindulta,, emeli fel, karjaiba zárja
remények imádkoznak. Messzebb ép most. fektetnek be új j az ösz P«sPök e letört lill0m0t és h^lk "»« «begve vouul-

I nak az újonnan ásott sírhely telé, tinóm gyolcskendöt bori-

terembe des újra minden.
Másnap megtalálják a leánykát — a fehér öltöny bi-

halottat a sirba. a fal mellett tekszik a sírfelirat. Filiae dnl-
I tanak a sirba, a telfogott vért arany üvegcsében a test melléeissimae in pace, vixit XX., s pálma van a csendesen zo- , 

kogó anya kezében. Emilt új sir mellett kis család áll : a ! be,-vezÍB el’ atolÍ*ra búcsúcsókot nyomnak a viasz fehér kézre
! és egyszerit márványtábla zárja le a katakombák ez új kin- 
¡ eset. A kii pedig csak azt fogja elmondani a késő századok-

lámpa balavány fényénél olvashatjuk a sirkövün : .Fabius, 
vértanú, béke vele" s mig a könnyező anya csókot nyom a
felirat,a, karján a dadogó kisded ártatlanúl nevetgélve babrál | nak : -Ilt nrn?s/ik Krisztusban Emerentia,.a, szűz, vértanú".

Románus.a sir mellé támasztott pálmaággal.
Igazán békét és szent ábitatot lehel itt minden, temp- j 

lom ez, hol csak szeretet lakozik, hol élő és halott Istennek | 
adja magát. Templomok voltak a katakombák, melyek védő j 
szárnya alá menekült a remegő nyáj és melyek biztos födele j 
alatt az ima és tanítás erősité a hívőket a jövendő háláim- ! 
sara.

'

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspök lir ö inéilósága folyó hó 15-én a reg- 

¡ gél, gyorsvonattal Székely-Udvarhelyen át Csia-So,„Ivóra 
! utazott a papi szentgyakorlatokra. Onnan visszatérve magyar- 

Ha a szent gyülekezet néma buzgalmát megtöré itt-ott ¡ orsz*=' rokonaihoz utazik egy pár heti üdülésre, 
a felhangzó ének és ha pillanatra elnémult a dal, mintna a ¡ 
messze távolból közeledő vihar dörgése hallatszott volna, j 14-én Baka János. György ilyés, Kopacz Gergely, Szabó
mintha idáig révedezett volna a színkörök kiáltása : Christi- j György és Jesztl János végzett hittanhallgatókat áidozépa-

pokká szentelte. Dobretsberger Ágoston volt insbrucki uö- 
Es a vad pogány kémkedő szeme elért odáig, hová a I vendék miután a kiskorúság alól való dispensario későn

! érkezett meg, diáconnssá szentelteteri. Áldozópsppá 17-ón
szenteltetik Csik-Somlyón.

Biztos volt e tödéi mindig '!

— Papszentelé*. Püspök úr ö méltósága folyó hó

ano» ad leones !

hang tán nem érhetett e!.
Sz. István pápa véres halála „tán történt. Az Üldözök ! 

elöl elrejiőztek az l"r papjai, csakis a gyenge fiúcskára, ¡
Tarsicinsra bízhatták az Ur testet, hogy titkon bevigye a ; papok tiszteletére csütörtökön nagy 
fogságban sínylődő keresztényekhez. A hol a Via Appia el- ! voltak a/, új papokon kivid a káptalan es a kebl, papság, 
igazik, durva katonák feltartják a tint és pár perc múlva j Az ebéd alatt szép szavakban éltette ö méltósága az új j>a- 
veréUen fekszik az Oltáriszemség e vértanúja. Keresztények j púkat, szivükre kötvén, hogy p a p o k legyeuek'a templom­
kik ép úton voltak a katakombák felé, kiragadják gyöngyöt ban, az isko'áhan, künn a társadalomban, az egyleti életben 
a vad kezekből, de szent lelkesedésükben nem veszik észre. ' és mindenütt. Az új ¡papok nevében Kovács Simon rektor 
bogy meglesték őket, hová vitték a gye,ineket. Valerianas I mondott köszönetét, 
kiadja barbár rendeletét és a mitsera sejtő nyájra leesa- I 
pott az üldöző.*)

— Püspöki eliéd Püspök úr ö méltósága az új
édet a Îott. Hivatalosok

Sizeiiigy akoi'lalok. Folyó hó lS-áu kezdődnek 
I a csik-somlyói papi szentgyakorlatok és négy napig tarta­

nak. Eddig már hetvenen telül jelentkeztek azokra. A szent­
gyakorlatokat ft. Schlick János jéznstársasági atya fogja ve­
zetni.

Minek akarnúk látni a haláltusát a katakombák mé­
lyében, minek azt a pillanatot, a mikor II. Sixtus szivét 
átjárja a kard remegő gyermekei között.
rianus kegyetlen diadalkiáltását hallani, a mikor ¡parancsára — Primiciák. Az újpapuk közül hárman már folyó
vérszomjas hóhérok rohannak előre a V,a Salarian a fcata- : hó 16-án megtartották első miséjükét a székesegyházban, 
komnak egyik felfedezett bejáratához és az együtt imádkozó ¡ Ezek : Szabó György, kit Fábián Sándor nagyprépost úr, 
gyülekezetei élve temetik be. Csak egyetlen képet szemlél­
jünk még igaz, megható az.

Nővére sírja előtt térdel imájába merülve a gyönge 
kis leányka A földszime vezető szedő nyíláson át leszúrö- 
dik a hold ezüst ténye, finom *átyolt vett a leányka tehér

i Minek Nnme-

Baka János, bit Ujfalnsi József dr. kanonok úr és György 
ilyés, kit Kóródy Péter dr. tanár vezetett az első zsenge 
misén. A szentmisék után többen részesültek az újpapok ál­
dásában.

— Személyzeti. Kelti, Károly a székelyudvarhelyi 
tk. gimnázium helyettes tanára, ugyanoda rendes tanárnak, 
Kassai Lajos csiksomlyói gyranáziumi rendes tanár és inter- 
nátnsi felügyelő — csiksomlyói lelkésznek neveztetett ki.

*) Ariughi lib. Ili. c. II.
*' Xysmm in coemeterió Calixti anima. 1 versem sciativ pEpist 

atl Suca i Cyprian.
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— Kántoriamtól kinevezések. Elekes István . pénzért kérnek el a szüléktől és itt pénzért nevelik fel az ö 
gürgéuy-szent-imrei, Horváth Sándor imeesfalvi és Gál Imre szellemükben. A következményeket az utcán legjobban ta-

I pasztalhatják az iuzultált papok. A protestánsok erősen ter-
...... .. ., ....... jesztik irataikat a katonaság között ; ezért Rómában az „Ira-— A papnevelő intézetbe utólagosan telvetettek ' , , c

Baj esi János, János Domokos. Pál Mihály és Szabó Dénes ^le,e «aprol-napra alapítja meg kis kath. komit
T , . , ..... : . , .... * ., a katouak között : e korhű vasárnaponként az „Immaculata*

az I. evt theolograra, Vttez Arpad a VII. osztályra. termeiben fisszegyülnek, kedélyesen, keresztényieken elmu-

— Bj egyetemi tanár. Király ö telsége a kultusz- latnak, könyveket visznek a kaszárnyákba, ezeket társaik
miniszter előterjesztésére Székely István drt a uagyvá- között elosztogatják és igv teszik tönkre a protestánsok ká-
radi szeminárium jeles tanárát a budapesti egyetem bittani ros befolyását. A Sz. Atya azután minden ilyen gyűlésre 
karához az újszövetségi szentirástan rendes tanárává ne- vagy estelire el-elktild egy-egy bibornokot. Különösen Pa- 
vezte ki. Székely dr. 1861-ben született és 1884-ben szentelték rocclti pápai belynök. pi.spök-biboros buzgó látogatója az ily 
pappá. Jeles képzettségű tanár és kiváló irodalmi munkássá- köröknek. Róma katli. világa tehát erősen dolgozik. De el-
got fejtett ki. Őszintén gratulálunk e kinevezéshez I lensegei is. az ostromállapot Italia sok vidékén még mindig

„ „ „ ...... , , ..... tart, a katb. lapokat, egyleteket még mindig üldözik. A— Pellagra. Ez az ujmodi betegseg, mely legtöbb . . . . . ... . .... c ,........ ... . ,. . . . , . , , multKOr Milano vasúti állomásán letartóztattak Msgr. Scat-
esetben ha . la végződik Also ehermegyebeu ,s te lepett A f vadolták, kártyákat m a gz A,
verespataki jaras több községében hivatalosan konstataltatott. j ..^ mb p|ebánost hadbiróság elé ámtottak, mert ter-

— Kómái iiirck. Egy-két hónapja, hogy törtéül ; a ! jesztettek e kártyákat. Időközben kiderült, hogy Seatton nem
szerkesztője a kártyáknak, a kártyákon mi törvényellenes 
sincs, de azért Seatton még mindig fogoly. Ki tudja, Italia 
új „sisakos minisztériuma“ Pelloux generálissal az élén nem 
rosszabh-e az előzőnél.

miklósvári kántortanitóuak neveztettek ki.

lapok akkor Írtak róla. Chili képviselöházábau egy követ 
nyilt gyűlés előtt káromló szavakkal támadta meg Krisztus 
istenségét. Hallva ezt a ház egy derék tagja, Ossa Macarius, 
feláll és bátor és tüzes szavakkal kél ki a káromló ellen.
De ezzel meg nem elégedve leszáll, a terem közepén a telt — Ereklyetisztelei. Azoknak a katolikusoknak,
parlament előtt térdreborül és az összes jelenlevők nagy bá- akd- ;i szentek ereklyéit tisztelik és szeretik, gyakran bőven 
mulatára bittől lángoló arccal vallja Krisztust Istenének, ég k¡ja, a gúnyolódásból. De hát útit szólnak a gúnyolódok a 
és töld Urának. Mély csönd követi szavait, majd meg óriási következő ereklye-vásárlásokhoz ? Albert, Anglia hercege 
tapsvihar felel a hitvallásra. A páratlan tettről hallott a Sz.
Atya is; könnyekig hatva rebegi : „ily hitet e bithideg kor­
ban nem találtam !“ Hogy tehát megjutalmazza a bátor hit-

Viktória királynő férjé, azt a frakkot, melyet Nelson a tra- 
falgari ütközetben viselt, 150 font sterlingen vette meg (egy 
font 10 írtnál több ;) lord Schaftresbury 1816-ban ugyanazon 

vallót, igaz szeretet hangján irt brévét küldött Ossanak, bySneb egy fogáért <30 fontot adott ! Sehakesj.eare egy 
melyben megadja neki a Vatikán egy előkelő lovagrendjét kötetéért, melyben ott volt a neveirása, 120 fontol, Boccaccio 
(Online del Piano). St. Jago érseki palotájának dísztermében ^Dekameroujáuak“ egy példányért (velencei kiadás 1741-böl) 
adta át az érsek a brévét és a lovagrend jelvény eit Ossá- ov6Ü frankot fizettek. Az elefántcsont karszéket, melyet LU-
nak. Jelen voltak a miniszterek, senatorok, képviselők és a varoia ajándékozott Wasa Gusztávnak, 1832-ben 28,000
kid hatalmak képviselői, kik örömmel üdvözölték Krisztus új ■ f,.tou adtá^ ©1, XII. Károly frakkját (!) pedig, melyben apui. 
lovagját és köszönetüket fejezték ki, hogy a Sz. Atya meg- ; t¡nva¡ csatát vívta, 22,000 font sterlingen (közel 250.000 trt) ! 
emlékezett e nemes tettről. A „Vera Roma" hozzá teszi: j p/lr¡sban Voltaire botja 500, J. J. Tousseaá egy mellénye 
„Erudimini. qui iudicatis terrain.“ Örömmel nézhetett a Sz. g-y teánkon kelt el. Kant bölcsész egy parókája 200 frauk- 
Atya a lefolyt hét eseményeire is. A „Cultores Matty tutu b¡) g^erne allgj ¡vóé pedig 200U guiñeaba került vevőjének, 
collcgiuma, Róma ez előkelő és tudós férfiakból álló arche- xjapoleou kalapját, melyet az eylaui csataban viselt, 2920 
ologiai társulata testületileg levonult Sz. Péter kryptájába, ; bankkal és a két tolat, melyekkel az amiensi szerződés 
hogy ott Klje meg Sz. Péter emlékét. Msgr. de Vaal. az márczius 2.) aláíratott, 12,750 frankkal tizeték meg.
elnök, a sir fölött misét mondott; mise után a Mindszentek 1854.beu egy augol 4000 tont sterlinget Ígért Lenoit-nak, a
leteuyéjét imádkozták el, mire Marucehi, De Rossi hires ta- t ,-anczia muzeum igazgatójának. Heloise, az eretnek Abalará 
nitvinya beszélt Sz. Péter vértanúsága idejéről és helyéről. kedves,e egy fogáért. Jócskán sorolhatnánk még el példákat, 
A beszéd után meglátogatták a krypta őskeresztény emlé k¡vajt a retomado uraink „ereklyéiről.“ Ne ijedjen meg hát 
keit. így kötik össze az imát a tudásvágygyal. A „Circolo senkj ellensége.uk kiáltozásától ! (Linz. Quscbr.) 
di S. Pietro“ ifjúsági köre pedig úgy ülte meg védnöke nap­
ját, hogy Trastevere városrészben népkonyhát alapított. Ugyan­
csak ott nyitotta meg „a kath. érdekek előmozdítása céljából 
összeállóit egylet“ a „XIII. Leógyermekmenlielyet“, melyben 
a jó szttrkenénikék gondos keze 360 nál több gyermeket 
menthet ki az új Róma romlott gyermekei köréből. A Ka­
tolikusok ezzel a 70 óta Rómába letelepedett különféle |<ro- 
testáns szekták propagandáját akarják ellensúlyozni. A Me­
todisták a Quirinalis közelében egy-két esztendeje nagy 
imaházat emeltek Róma bevétele napjáról (!) nevezve el azt.
Ide gyűjtik össze a szegény családok gyermekeit, kiket

— Kérés Tisztelettel kérjük az erdélyi katholikus 
■skolák igazgatóit, hogy évi értesítőiket lapunk számára be­
küldeni szivesuedienek.

3868 számhoz
1898.

Pályázat.
A Lackenbachet-féle alapítványból 15--20-bibliai- versnek hé. 

bérből arabra készítendő legjobb fordításért 1417 trt 50 kr. tűzetik ki 
jutalmul.
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lesz: az iskolaszék által kijelölt mindennapi és ismétlő tan­
kötelesek önálló tanítása és oktatása. Pályázhatnak képez- 
dét végezett, de még oklevél nem nyert ifjak is. Pályázati 
határidő 1898 évi jnlins 24, mely időig pályázni kívánók 
kellően felszerelt folyamodványukat alattirt iskolaszéki elnök­
höz szíveskedjenek benytijtani.

— Csik-Karcfalván, 1898. jnlins 2-án.

A teltételek a következük
II Mózes öt könyvének mindenikéböl (a leszármazási lajstro­

mok kivételével) sors által 3—4 versből álló hely szemelendő ki. mely 
héöerböl arabra fordítandó. Arab szótár használható ugyan, azonban 
két egyenlően jó fordítás közül a szótár nélkül készülné az előny.

melyik a londoni Polyg-Legjobb fordításnak tekintendő az. a 
lotte-hoz legközelebb áli.

2i A versenyben az osztrák-magyar monarchiához tartozók ve­
hetnek részt, a kik a jelen tanévben, vagy legfeljebb 3 évvel 
előbb végezték el a bécsi, prágai vagy budapesti egyetemen 
do many 1 tantolyamor ésa rum. kath. presbvteratust telvették. Egyen­
lően jó fordításoknál az elsőség azé. a ki a bittudományi taniolya. 
mot közelebb fejezte be.

3) E díjért a verseny a bécsi egyetemen f. évi november hó 
23-án, a prágai és budapesti egyetemen f. é. november hó "25-én

Rancz János,
plébános, iskolaszék i elnök.

a bittu.

A verespataki r. kath. kántortanitói állomásra pályásai 
hrrdettetik. Javadalma: az egyházközségtől 200 frt. kántori 
illeték, 79 frt 38 kr. a püspöki uradalom pénztárából ideig­
lenesen, inig a Státus átveszil20 frt. Stóla 150 frt. Tisztességes 
lakás, gyümölcsös és veteményes kerttel. Kellőleg telszerelt 
folyamodványok Méltóságós püspök úrhoz eliuezve folyó hó 
31-ig ezen lelkész! hivatalhoz küldendők.

tog megtartani.
A dolgozat 12 óra alatt készítendő. Rövidebb időköz viszony­

lagos előnyül szolgál.
A pályázók kötelesek illetékességüket az illető egyetem hittu­

dományi kari dékánjánál legalább 3 nappal előbb okmányilag igazolni. 
Budapest. 1398. évi janius hó 23-án.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertől. Snejf József. 

plébános.

A hámorod remetei rom. kath. kántortanitói állomásra 
pályázat hirdettelik. Javadalma : a) 41 kalongya rozs és 40 
kalongya /.ab kepe. pénz. értéke 5 évi átlag szerint : 105 
frt 60 kr., b.) ospora : 4 frt., c.) Fakepe 15 szekér kemény 
tűzifa p. ért: 15 frt., d.) Tandíj eimen minden 2 iskolás 
gyermek után 1 szekér kemény tűzifa : p. élt. 19 Irt., e) 
Fekvők : szántó, kaszáló és erdő évi jövedelem p. ért. 30 frt., 
f.) A magtárból, rozs és pénz kamat 31 Irt., g.) a káutori 
tőkepénz kamatja 46 frt 82 ki., h.) Minden egy gr. katb. 
iskolás gyermek után 1 véka rozs és 1 szekér tűzifa, p. 
ért : 4—6 frt i.) 4 darab szarvasmarha után legeltetési jog, 
p. ért. 6 frt., j.) stola : 8 frt., k.) Államsegély 133 frt., I.) 
Az iskolával egy födél alatt tisztességes lakás, mely áll 2 szoba, 
konyha és kamarából., m.) Gazdasági épület. — Kötelessé­
gei : a kántori és tanítói teendők végzése. Pályázni szándé­
kozók kellően felszerelt kérésüket legkésőbb augusztus 15-ig 
alólirtlioz beküldeni szíveskedjenek, up. Homorod-Sz. Márton. 
Udvarhely-megye.

Homorod-Remete, 1898. julius 10.

IRODALOM.

* A kaiholikui hllvédelmi folyóirat, junius- 
julinsi száma a következő érdekes tartalommal megjelent 
Egyházi reform mozgalmaink 1848-ban Keményfy K. Dánie1 
— Idegenből nekünk. T. Pelikán Krizsó. — A szocializmus 
és az egyház. Irta Gedeon. — Társadalmi mozgalmaink az 
ó-korban. Irta. 0. 0. — Egy korszerű kérdés pártatlan mél­
tatása. Fülöpp István. Megtértek Csarnoka. Stensen Miklós. 
Krónikás : Aniiszocialisták. — Xaptáregyesités. — A gutái 
eset. — Asbóth beszéde. — Erdélyi és Molnár. — Megvertek 
egy papot. — Az a gyűlölt messiás, stb. ifjú Sámbár. — 
Protestáns Szemle (Az erdélyi kálvinistán bomlása. — Az 
eperjesi mátyás madár mestere és a magyarok lőtis/.leletes 
urak strimpflis pantóflija. Esztergomitól. — Szomorú : Né­
meth I. Emlékbeszéd. — Deméuy D. : Agazatos hittan.— 
Aquinúi Szí. Tamás élete. — Vegyesek — Két iv re­
gény. Megrendelhető egész évre 4 forintért. Pozsony, fe- 
renciek tere.

Koncz Ignác, s. k. 
lelkész, isk.-széki elnök

A szentháromsági róni. kath. iskolánál újonnan szervezett 
II. tanítói ál fásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 1) püs­
pöki segély 50 frt. 2) államsegély 350 frt ; 3.) az iskolai 
épületben 2 szobás csinos lakás konyha és kamrával : 4.) 
V4 hoidnyi kert illetmény. Kötelességei : az iskolaszék által 
kijelölendő osztályok vezetése és a kántori teendőkben való 
segédkezés a stola 1/3-ad részéért Orgonálásban jártas taní­
tók előnyben részesülnek. Pályázni óhajtó okleveles kántor-

Pályázatok.
— A csik-dán falvi rom. kath. elemi népiskolánál 

el pályázás által üresedésbe jött egyik tanítói állásra pá­
lyázatot hirdetek. Ezen állás évi jövedelmét képezik: 1) a
község pénztárából havi elöleges részletekben fizetendő évi tanítók esetleg tanítók folyamodványaikat f. évi augusztus 
300 frt o. é. 2) hat öl lágy tűzifa, 3) 400 u»l veteményes ¡ hó 15-ig az iskolas/.éki elnökséghez terjesszék be. 
kert. 4) két szobából álló lakás, sütő, nyári konyha és -stálló Szentháromságon, 1898. julius hó 12.
b) a törvényben megállapított ötöd éves korpótlék, ha a 
megválasztandó tanitó arra igény nyel bir. — Kötelessége

Kiss András. 
plébános, isk.-széki elnök.
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